STUDIJA SLUČAJA ili CASE STUDY
Studija slučaja je dokumentirana povijest neke osobe, grupe, organizacije ili događaja. Studija slučaja opisuje događaje vezane za neki subjekt i odluke s kojima se subjekt suočava. Svrha je analiza različitih važnih tema. Teme se identificiraju s obzirom na činjenicu koliko se određeni uzorak ponašanja često pojavljuje. Teme mogu biti korisne u otkrivanju varijabli koje su važne za potencijalna objašnjenja.
Studija slučaja je strategija provođenja istraživanja koja uključuje empirijsko istraživanje nekog fenomena unutar stvarnog životnog okruženja (konteksta) korištenjem višestrukih izvora dokaza. Kontekst je vrlo značajan za provođenje studije slučaja. Prikupljanje podataka se najčešće provodi kombinacijom metoda kao što su intervjui, promatranje, dokumentarna analiza i upitnici. Provođenje studije slučaja iziskuje proces triangulacije. Triangulacija je korištenje različitih tehnika prikupljanja podataka unutar jedne studije kako bi se osigurali kvalitetni specifični podaci. Primjerice, mogu se kombinirati saznanja dobivena putem polustrukturiranih intervjua s kvantitativnim podacima dobivenih provođenjem upitnika. 
Studija slučaja najčešće se primjenjuje u poslovanju. Primjerice, studija slučaja o marci proizvoda koji se bavi prodajom luksuznih proizvoda može pomoći u pružanju uvida u ono što čini tu marku prestižnom. 

Glavna prednost studije slučaja jest da subjekt može biti istražen do najpreciznijih detalja. Ova vrlo fokusirana pozornost omogućuje istraživaču pažljivo proučavanje slijeda događaja kako su se događali čime se mogu koncentrirati na identificiranje odnosa i veza između pojedinaca ili entiteta. Provođenje studije slučaja najčešće zahtijeva suradnju i često uključivanje subjekta kojega se istražuje. Sloboda u traženju bilo kojih podataka koje istraživač smatra važnima čini studiju slučaja visoko ovisnom upravo o kreativnosti, inteligenciji, preciznosti i objektivnosti istraživača.
Studije slučaja možemo podijeliti na četiri oblika s obzirom na dvije dimenzije:

· Jedna studija slučaja vs. više studija slučajeva

· holistički slučaj vs. ugrađeni slučaj

Studija jednog slučaja se provodi u situaciji kada postoji jedan kritičan, ekstreman ili jedinstveni slučaj. Također, studiju jednog slučaja možemo provoditi kada imamo pogodnu okolinu za ispitivanje fenomena kojega je malen broj istraživača dotad istraživao. Kada koristimo studije slučajeva (više njih), primarna svrha je generaliziranje tj. poopćavanje nalaza iz studije slučaja (jednoga). Poopćavanje je vrlo teško jer je teško dokazati provođenje znanstvene metode i tehnika kod studije slučaja. No, studija slučaja je izvrsno sredstvo za produbljivanje istraživačkih pitanja.

Druga dimenzija se odnosi na jedinicu analize. Ukoliko primjerice promatramo organizaciju kao cjelinu, govorimo o holističkoj studiji slučaja. Ukoliko unutar organizacije promatramo različite istraživačke jedinice, npr. radne grupe ili odjele, govorimo o ugrađenoj studiji slučajeva.
Ciljevi provođenja studije slučaja jesu sljedeći:

· dolaženje do vrijednih saznanja prije provođenja temeljnih istraživanja

· može opovrgnuti neku univerzalnu generalizaciju

· može biti vrijedna kao jedinstven slučaj

Studija slučaja se mora pomno planirati. Planiranje se najefikasnije provodi nacrtom. Komponente nacrta su sljedeće:
1. Specifikacija problema – situacija koju treba mijenjati (istraživački problem i pitanje). 

2. Mjerenje problema – odabir kvalitativne i/ili kvantitativne metode

3. Ponavljanja mjerenja – bit je prikupljanje opetovanih informacija o ciljanom problemu (vremenska serija). 

4. Analiza podataka 
